
Guvernul a aprobat proiectul de
instituire a stării de urgență în
Republica Moldova, pentru 60 de zile
11 decembrie 2024, Chișinău - În Republica Moldova ar urma să fie instituită stare de
urgență, pentru o perioadă de 60 de zile, începând cu 16 decembrie. Decizia a fost
aprobată, astăzi, în cadrul ședinței Guvernului, la propunerea Comisiei pentru Situații
Excepționale. Documentul urmează a fi transmis Parlamentului pentru examinare și
adoptare.

 

Această măsură este necesară în contextul riscurilor majore la adresa securității
energetice a Republicii Moldova și eventualelor efecte de ordin umanitar în stânga
Nistrului, determinate de incertitudinea privind livrările de gaze naturale de către
Gazprom către regiunea transnistreană, mai ales în contextul atacurilor asupra
infrastructurii energetice din Ucraina. 

 

„Nu există nicio problemă de tranzit - sunt căi de livrare a gazului natural către
Republica Moldova și către stânga Nistrului. Dacă intenția Gazpromului se va
materializa, ea se va solda cu o criză umanitară care vine din două surse. Prima este
lipsa de resurse energetice pentru necesitățile de bază, în mijloc de iarnă. Al doilea
lucru este lipsa de venituri pentru acești  oameni ca să-și cumpere bunurile de bază.
Acesta este contextul și problemele care trebuie să le rezolve Guvernul Republicii
Moldova”, a menționat premierul Dorin Recean. 

 

Potrivit raportului CSE, la moment, capacitatea de import a energiei electrice în  țara
noastră este limitată la 315 MW prin interconexiunea cu România, insuficientă pentru a
acoperi cererea în orele de vârf. Vulnerabilitatea este accentuată de faptul că linia
electrică de interconectare Isaccea-Vulcănești traversează teritoriul Ucrainei, ceea ce o
face susceptibilă la întreruperi în cazul unor noi atacuri asupra infrastructurii
energetice din țara vecină. Totodată, în lipsa gazelor naturale de la Gazprom, Centrala
Termoelectrică de la Cuciurgan (MGRES) nu va putea asigura producția necesară de
energie electrică în aceleași condiții. Astfel chiar și în condițiile în care va fi acoperit
deficitul creat de energie electrică pe întreg teritoriul țării, prețul acesteia va fi afectat
semnificativ mai ales pentru locuitorii din stânga Nistrului. 



 

Pe parcursul stării de urgență, Comisia pentru Situații Excepționale va putea adopta
măsuri urgente pentru a aloca resurse financiare și a coordona acțiunile necesare în
vederea asigurării resurselor energetice, dar și a depășirii consecințelor umanitare ale
acesteia.


